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D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. विनिर्माण निसे िहा जाता है?
A. िच्चे र्माल िो इिट्ठा िरिा
B. िृवि भूवर्म तैयार िरिा
C. िच्चे पदार्थ िो र्मूल्यिाि उत्पाद र्में बदलिा
D. िस्तुओ ंिा आयात िरिा (C) 

व्याख्या :  विनिर्माण िह प्रक्रिया है जजसर्में िच्चे पदार्थ िो पररषृ्कत 
िर र्मूल्यिाि उत्पाद र्में बदला जाता है।
2. क्रितीयि क्रियाओ ंर्में शावर्मल लोग क्या िरते हैं?

A. फसल उगाते हैं
B. पशु पालते हैं
C. िच्चे र्माल िो पररषृ्कत िस्तुओ ंर्में बदलते हैं
D. व्यापार िरते हैं (C)

व्याख्या :  क्रितीयि क्रियाओ ंर्में लगे लोग िच्चे र्माल िो पररषृ्कत 
उत्पादों र्में पररिवतित िरते हैं, जैस—ेस्टील या िपडा उद्योग।
3. विनिर्माण उद्योगों िो निसिे वििास िी रीढ़  िहा जाता है?

A. जशक्षा
B. पयािरण
C. आजर्िि
D. संचार (C) 

व्याख्या : विनिर्माण उद्योग आजर्िि वििास िी रीढ़  र्मािे जाते हैं 
क्योंनि ये रोजगार, नियात और उत्पादि र्में योगदाि िरते हैं।
4. निम्न र्में से िौि-सा िृवि आधाररत उद्योग िहीं है?

A. सूती िस्त्र
B. चीिी
C. िॉफी
D. लोहा-इस्पात (D) 

व्याख्या : लोहा-इस्पात खनिज आधाररत उद्योग है, ि नि िृवि 
आधाररत।
5. उपभोक्ता उद्योगों िा िायथ क्या है?

A. भारी र्मशीिरी बिािा
B. निर्माण हेतु िच्चा र्माल उपलब्ध िरािा
C. उपभोक्ताओ ंिे सीधे उपयोग िी िसु्तएँ बिािा
D. नियात िे ललए िस्तुएँ तैयार िरिा (C)

Explanation : उपभोक्ता उद्योग सीधे उपयोग िी िस्तुएँ जैसे—
दंतर्मंजि, पंखा आक्रद बिाते हैं।

6. पूँजी नििेश िे आधार पर 5 िरोड से 10 िरोड रुपये ति िे 
उद्योग निस श्रेणी र्में आते हैं?

A. लघु उद्योग B. सूक्ष्म उद्योग
C. र्मध्यर्म स्तरीय उद्योग D. भारी उद्योग (C)

व्याख्या : 5 िरोड से 10 िरोड ति िे िुल नििेश िाले उद्योग 
र्मध्यर्म श्रेणी र्में आते हैं।
7. स्टील अर्ॉररटी ऑफ इंनिया ललवर्मटेि (SAIL) निस प्रिार िा 
उद्योग है?

A. निजी क्षेत्र B. सािथजनिि क्षेत्र
C. सहिारी क्षेत्र D. संयुक्त क्षेत्र (B) 

व्याख्या : SAIL एि सािथजनिि क्षेत्र िा उद्योग है, जजसे सरिार 
संचाललत िरती है।
8. निम्न र्में से िौि-सा उदाहरण सहिारी क्षेत्र िे उद्योग िा है?

A. बजाज ऑटो ललवर्मटेि
B. टाटा स्टील
C. िाररयल आधाररत उद्योग (िेरल)
D. ONGC                                                                 (C)

व्याख्या : िेरल र्में िाररयल आधाररत उद्योग सहिारी क्षेत्र िा 
उदाहरण है जहाँ श्रवर्मि और उत्पादि स्वावर्मत्व र्में भागीदार 
होते हैं।

9. हले्क उद्योग िी विशेिता क्या है?
A. भारी र्मशीिों िा निर्माण
B. निर्माण िायथ र्में भारी िच्चे र्माल िा उपयोग
C. हले्क िच्चे र्माल से हल्की िस्तुओ ंिा उत्पादि
D. भारी भिि निर्माण (C)

व्याख्या : हले्क उद्योगों र्में हले्क िच्चे र्माल िा उपयोग िर हल्की 
उपभोक्ता िस्तुएँ बिाई जाती हैं जैसे विद्युत उपिरण।

10. िृवि और उद्योगों िे संबंध िो िैसे सर्मझा जा सिता है?
A. दोिों स्वतंत्र हैं
B. उद्योग िृवि पर निभथर है लेनिि िृवि उद्योग पर िहीं
C. िृवि और उद्योग एि-दसूर ेिे पूरि हैं
D. िृवि िा उद्योगों से िोई संबंध िहीं (C) 

Explanation : िृवि और उद्योग परस्पर पूरि हैं क्योंनि िृवि 
िच्चा र्माल देती है और उद्योग उसे पररषृ्कत उत्पादों र्में बदलते 
हैं।
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